高等教育自学考试以理念创新为建设高等教育强国探索与拼搏

创立于20世纪80年代初期的中国高等教育自学考试制度，是中国教育改革与发展起跑线上，高举中国特色创新旗帜奋勇向前的一支生力军。它以制度创新为根本，以中华传统教育文化与现代教育理念创新相结合为特色，为我国高等教育改革发展作出重大实践与贡献。

同历史社会的任何改革创新相同，教育改革创新的根本是理念和思想的革命与创新。自学考试教育制度创新，从内容到形式，也必然建立在教育观念创新基础之上。面对今天教育改革不断深入，我们用理念创新重新审视这一创造了近乎神奇的中华教育田园中的一树奇葩，必定能给我们从现实与理论的结合中带来理性的有益。

一．高等教育自学考试制度的创立是中国教育改革的先行。

20世纪80年代，高等教育自学考试制度创立在我国改革开放的历史初期。经历了“文革”政治风波洗劫的中国，原本经济落后、教育远远满足不了社会需要的状况更为严重。十年“文革”中断了高等学校办学，国家少培养了100万大学生、中等专业少培养200万毕业生，[1] 1978年全国普通高等学校仅有598所；在校学生数85.6万人；1979年普通高校招生27.5万人，普通高中的升学率仅3.78%；1980年高校招生28.1万人，[2]高等教育毛入学率仅为1.2%，[3]
严重缺失的高等教育只能属于少数人的利益。社会经济贫弱，人民温饱问题和国家财力不足都不能给教育足够的投入，高校扩大招生无法实现，发展教育渴望而不可求。在我国处于计划经济体制下的发展模式，呈现出束缚并阻碍教育发展的种种尴尬。

然而20世纪中叶，新科技革命推动下的全球经济一体化、知识经济时代的到来，推动了教育改革热潮风起云涌，以终身教育理念为标志的现代教育改革成为国际社会教育改革的主流，许多发达国家的教育水平已经向高等教育大众化方向转变。当时我国的经济实力、科技水平与国际水平相比存在着明显差距。20世纪70年代，中国25岁以上人口中接受高中后教育的比例仅为1%，而美国是25.3%,苏联为9.3%,日本为7.3%,韩国为6.9%。[4]党的十一届三中全会是中国各项事业拨乱反正的开始，“尽快把教育搞上去”，“我们要千方百计”，“把教育问题解决好”，在总结“文化大革命”教训中，重新探求治国兴国之路，中国开始了改革开放、向四个现代化进发的新航程，中国教育面临时代重任和前所未有的挑战，一个划时代的创举：高等教育自学考试制度在孕育中创生。

1980年5月，遵循邓小平的思路，中共中央书记处在讨论教育工作时提出：“为了促使青年人自学上进，应该拟定一个办法，规定凡是自学有成绩的人，经过考试确实达到大学水平的，就给他发证书，照样使用，而且要认真执行，使青年人不光迷信上全日制大学。”[5]

   “不光迷信上全日制大学”——在解放思想旗帜下，破除迷信、向旧有的传统体制挑战，探寻符合现代社会教育新理念的、适合中国国情的、继承中华民族文化传统的 “高等教育自学考试”开始出现在中国教育的典册中。1981年国务院批准出台《高等教育自学考试试行办法》，并且在北京市、上海市、天津市和辽宁省同时进行试点。“中华人民共和国公民，不受性别、年龄、民族、种族和已受教育程度的限制，均可依照本条例的规定参加高等教育自学考试。”“获得专科（基础科）或本科毕业证书者，国家承认其学历。”[6] 1983年，高等教育自学考试制度在全国范围推开，当年全国共有5万多人报考。犹如久旱逢甘霖，自学考试以它新型的制度形式，“不拘一格降人才”的教育新理念，博得举世间的关注。在一片生机、希望的田野上，中国人自己创造的“自学考试教育”，开始描绘一部中国特色教育创新发展的恢弘大画。

自学考试制度的开创是中华民族文化传统与现代教育发展要求相结合的产物，在对传统教育继承上更多一些的是的扬弃。从制度建制到教育形式、教育理念，在传统意义上都有重大创新与突破。自学考试教育不规定学制，也不必先通过考试即可选择专业，按自己的条件将课程修习合格、达到国家标准即可申请毕业。自学考试没有规定的课堂与校舍，自考影踪却遍及整个社会，没有直属的教师却有全国各类大学与教育机构的专业人员在这片热土上耕耘、拨撒希望，自学考试是现代社会一个全新的教育，29年来，全国自考共开设包括理、工、农、医、哲学、法学、教育、文学、历史学、经济学、以及军事科学的11个类别的本、专科专业近800个，坚持以社会需求为根本，注重开设应用性、复合型强的新兴交叉边缘学科专业，培养社会用得上的人才。截至2009年的统计，全国有5421万人参加学历教育，本、专科毕业生达到920万人[7]。

自学考试教育创新了学历教育与非学历教育相结合，互通共融的教育模式，打破了以往将教育与学校教育等同起来的陈旧观念，把重视、发展教育建立在现代教育创新的观念基础之上。以“个人自学、社会助学和国家考试相结合”的新型教育形式与发展模式，在学历教育基础上，自学考试从学历教育成功拓展延伸到非学历教育的多个领域，形成职业技能、岗位资格、等级证书等多层次、多规格，学历教育与非学历教育并举发展的趋势。截至2009年，已有4936万人次参加自学考试社会非学历教育，有1200万人[8]获得各种岗位和等级的合格证书。为国家教育发展与改革、为国家高等教育向大众化转变，作出重大贡献，为“推进在职专业教育和大学后继续教育，造就和选拔德才兼备的专门人才，提高全民族的思想道德、科学文化素质”，[9]作出重大贡献。自学考试教育在我国教育创新中取得显著成果，已经成为世界上拥有人数最多、参与最广泛、教育规模最大、专业设置最丰富、因而最受民众欢迎的中国高等教育知名品牌。

二、现代教育理念创新是自学考试的灵魂

现代教育是伴随着现代社会的形成而出现的人类历史上一种崭新的教育形式，是教育发展到一定历史阶段的产物。正如马克思所说：“在工场手工业和手工业中，是工人利用工具，在工厂中是工人服侍机器”[10]，教育指向的人与社会生产的关系极为密切。现代教育从资本主义社会萌发，走过了机器大工业生产的时代，在不断创新的科学技术革命推动下，人类社会承载着科学进步带来的无数智慧结晶，已进入一个知识经济与信息社会的历史新时代。当快速增长的科技知识体系越来越繁杂，当科学技术越来越精良，引领社会发展的作用越来越明显的时候，人们越发清楚地认识到：对于创造全球世界来说，具有决定性作用的是人，社会和教育应该更加关注的也是“人”。

现代教育理念下的“人”，是教育的对象，更是教育的主体。教育正视人的价值，教育目的是培养人，培养全面发展的人，再不单是为社会生产培养劳动者。因此，现代教育观必然要从社会本位转变到以人为本；从知识为本转变到以人为本。现代社会“认识人的生命存在的自觉性和主体性成为开展一切教育活动的出发点”时，“必然要求能不断实现人的生命的完善和可持续发展性的当代教育价值观的出现”[11]。 
教育作为整个人类文化不可分割的重要组成部分，更“应以追求真善美等崇高的价值理想为核心，以人的全面发展、自由解放和幸福为终级目的。在人文精神的视野中，教育的目的是一切为了人，为了人的一切，不仅为了人的全面发展，更是为了人的自由解放和幸福”[12]。马克思主义认为，发展生产力的终极目标、人类社会发展的最高级形态，是实现人的全面而自由的发展。现代教育最重要的特征就是高扬人的主体性，重视人的发展，关注人的个性解放。
正是在教育以人为本的前提下，不仅要转变传统的教育价值观，同时也创新着教育的方法论。在“专业化教育的同时更加关注人的综合素质和全面发展”，“知识化教育的同时更加关注人的心灵世界”，“实证化教育的同时更加关注人的创新能力的培养”， [13]。教育育人，首先尊重人，尊重人在个性条件基础上的全面发展。正是在育人为本的语境中，人的主体性、个体性才能得到张扬，新的理念在教育思想、教育本质等方面对传统教育产生新突破，直至达到促生一种新的教育制度。

高等教育自学考试，从制度创新到观念变革，不但开创了发展中国家贫穷落后状态下发展教育的新路途，实现了原本就是与人的生命共存的“教育”交还给人本属的一次具有历史划时代意义的革命；还是现代教育观核心指导下，教育的价值取向、教育目的、教育内容、教育形式与方法等等方面的理念创新与实践。教育已经不是作为阶级斗争、政治或社会生产的工具，“教育的本质是传承文化、创新知识和促进人的发展”[14]，自学考试，演绎现代教育的新理念，使受教育者真正成为学习的主人，摒弃墨守成规、千篇一律的东西，从形式、内容、方法、途径，更多体现了人的个性发展需要，注重“学习力”的提高，被动的、维持性的学习在自主选择下，变为探索性的学习，知识积累过程是把握学习规律、学习方法的“学会学习”的过程。从而教育和谐、教育幸福、教育提升人的灵性有了真正的体现，现代教育大众性、广泛性、开放性、以及革命性和科学性等得到真正体现。

“如果一个人忘掉了他在学校里所学到的每一样东西，那么留下来的就是教育”， [15]；“先生不应该专教书，他的责任是教人做人。学生不应该专读书，他的责任是学习做人之道”；“有的教师是在给学生传授真理，好的教师却懂得如何教会学生去找寻真理”，“教员不是拿所得的结果教人，最要紧的是拿怎样得着结果的方法教人”。教育先哲们留下的经典箴言，教我们在教育观念创新中理解着教育的真谛。

自学考试以开放为特征，敞开教育大门，机制灵活设置专业、开拓多种规格与层次的教育满足社会发展对人才多样化、教育个性化的需求。学习者可以单科结业、多科结业、毕业或者双学历、复合式发展等多样选择；自学考试教育摒弃一成不变的规程，学习时间、学习方法自主选择，不必框于校园和课堂的学习，不拘泥于教材、书本的学习，百花齐放、八仙过海。自学考试教育尊重学习者主体意识，激发主动学习积极性，人的自强、自立精神得到张扬，锻炼学习的想象力、创造力，利于创新精神的培养。自学考试教育，实现着以人的发展为目的的教育的基本诉求，从根本上回归了教育本真的价值理念，使为“人”的教育在统一和谐发展中得以实现。

三．理念创新是自学考试在终身教育发展中完善的巨大动力

现代教育提出人的全面发展目标，也提出了终身教育思想。从20世纪中叶法国著名教育家保罗·朗格朗的“终身教育论”问世，教育的革命与哥白尼式的革命相比，成为教育史上最引人注目的事件。今天我们用“终身教育”理念来理解现代教育创新体系中的自学考试制度和它的理念，会看到创新的“自考”，正处于教育现代化及其向终身教育发展中最具优势的地位。

终身教育是与生命共有的教育，它赋予教育以新的意义：教育已不再是学校教育的简单延伸，也不是强制的、自上而下或者曰被动接受的学习。教育已经贴切地立足于人生需要，也是自主、自由，追求快乐幸福的教育；终身教育使学习从刻板的内容转向更注重能力与素质的提升，提高把知和行联系起来的能力等等。终身教育在本质上体现了全民教育、主体教育、通识教育、素质教育等新的教育理念。

 自学考试教育处于终身教育理念下的优势地位。传统的精英教育理念得到转变，也改写了中国高等教育唯有“考”才能“学”的历史。自学考试制度创立前，读大学之路唯有一条，高考就成为实现人生理想的独木桥。尽管国家加大投入，高校一再扩招，仍有“不及第”人群因落榜而无缘高等教育。高考的残酷使教育在考试指挥棒作用下挣脱不了樊篱，考试弊端衍生应试教育，而应试教育始终是素质教育的瓶颈，严重制肘教育培养人目标的实施。以升学率为本，以优质教育资源为本或者以少数优等学生为本等偏颇，从基础教育到高等教育，连锁地传递着应试教育的误区。即使高等教育随社会发展逐渐普及，而对优质教育资源的竞争仍然是应试教育生存的土壤。

“自学考试”旗帜鲜明地演绎着公平、民主、大众的教育，教育者和受教育者，在自由开放、进步公正理念下，实践着教育本质与目标的和谐统一。自学考试体制下的社会助学，没要国家投入，民办大学雨后春笋般兴起，社会教育资源的开发、融通与利用，大量优秀教师，包括在校与退休的教育工作者，都能够为自学考试贡献他们为教育强而国家强所奉献的智慧、光和热。

有着封闭、或有点神秘的围墙内的“大学”，更多释放的是国家作为教育投资的官方意志、教育者权威以及各种规定下的被动学习。现代教育要求那些“个性意识的泯灭及智力潜力被压抑的人才观、片面的质量观、课堂中心、仓库理论、教师主体、灌输注入等一切与时代发展相背离的陈旧、落后的观念”[16]都将被摒弃时，高校长期以来受旧有体制束缚、传统思维定势及原苏联影响形成的传统培养模式，专业设置过窄、教学内容偏旧、教学方法偏死、教学模式单一、人文教育过弱等诸多问题，将不该再延续。“象牙塔”的弊端及忧患，教育现代化对人才的质量，对拔尖人才、创新人才的呼唤与渴望，一种危机意识提示我们：在大学给予或者获得大量有用知识的同时，我们的教育在精神层面丢失了什么？在教育体制机制方面，不应固守的又是什么？

《国家中长期教育改革和发展规划纲要》指出：“教育要发展，根本靠改革”。要创新人才培养体制、办学体制、教育管理体制，构建中国特色社会主义现代教育体系。如果说，在国家现有条件下的大学，满足人民教育需求受到经济条件的制约，如果说，经济的制约可能将长期是发展教育、特别是改革教育的瓶颈，那么，作为“西学东渐”产物嫁接而来、从制度环境与价值理念都有点水土不服的“大学”模式，需要放开在高等教育中传统有尊的地位和身份，应把自学考试教育作为教育整体的发展改革的重要部分，在教育创新上与自考情同手足去共同实践。自学考试教育通过开放的，灵活自由、宽泛民主的，宽进严出并严格质量水平的自学考试，带给我们一个以人为本的、人民大众需要的现代社会进步的教育，它是中国高等教育体脉中的新鲜血液和改革创新的先锋力量。从学历补偿和补充时期的自学考试；到普通高校不断扩招后，单学历、专科学历高峰为主的自考让位于社会经济转型期的多学历、高学历、非学历教育的自学考试，不同表现的只是自考的形式，决非如一些人看到形式变化或数量增减而将自考视为拾遗补缺的权宜之计。自考强大生命力及其宽泛的适应性背后是自考制度创新、理念创新之深刻本质内涵。让自学考试从形式的表象下面，敞开心扉：自学考试代表现代教育创新的国家新型教育制度，已不再模糊于“教育制度还是考试制度”的辨析之中，也不再徘徊于高等教育、继续教育、开放教育或者成人教育、终身教育之边缘。自学考试是中国教育制度创新，是现代教育制度和现代教育理念相结合，教育面向未来，教育向终身化发展的创新实践。“自学考试”满载着创新的丰硕成果，坚定走向中国教育改革的明天。

结语：21世纪是中华民族伟大复兴的世纪。《国家中长期教育改革和发展规划纲要》将把中国教育改革带进历史新的起点。实现教育现代化，形成学习型社会，进入人力资源强国行列，自学考试亦任重责重。自学考试教育走过筚路蓝缕、艰难与困苦的磨练，走过近30年栉风沐雨的考验，在“改革和完善高等教育自学考试制度”目标下，建立与现代教育要求相协调的、“具有自学考试特色的教育内容、考试内容、评价方式，形成多元化的评价制度”[17]，建设包括学习媒体、辅导、指导与咨询等在内的自学考试社会化助学服务体系，进一步拓展功能，优化教育资源，为一个新的时代、新的教育制度在改革完善中作出积极努力。 

中华民族的优厚文明在新世纪养育了自学考试，在人民的爱护中、政府社会的关注支持下，自学考试以创新为我们唤醒了无尽的求知和推理，看看它会将我们带向何方？我们已看到了中华教育大园田中这片郁郁葱葱的新绿，自学考试将为教育改革的春天带来更加无限的生机。
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