2010年下半年全国计算机等级考试报考简章
全国计算机等级考试（简称NCRE）是由教育部考试中心主办，面向社会，测试应试者计算机应用知识与能力的全国性计算机水平考试体系。根据教育部考试中心的有关规定，现将2010年下半年天津市全国计算机等级考试报考简章公布如下：

一、考试等级和科目：
2010年下半年开考的级别分别为：一级（一级MS Office、一级WPS Office、一级B），二级（C语言、Visual Basic、Visual FoxPro、Java、Access、C++、Delphi），三级（PC技术、信息管理技术、网络技术、数据库技术），四级(网络工程师、数据库工程师、软件测试工程师)。
二、报名条件和要求：
考生不受年龄、职业、学历等条件的限制，均可根据自己学习和使用计算机的实际情况，选考不同等级的考试。考生一次只能报考一个等级（含笔试和上机考试）的考试。如果一个级别中有不同类别，考生只能选择其中一类。考生一次考试只能在一个考点报名。
三、报名手续：
考生携带身份证到考点办理报名手续。没有身份证的未成年人，可凭户口本、现役军人凭军人身份证件报名，报名时还应携带相应证件的复印件。报名采用现场电子摄像方式，考生须当场对本人的报名信息进行确认。考生报名时，考点应向考生说明允许使用的文字录入方法。
上次考试笔试和上机考试仅其中一项成绩合格的，本次只须补报未通过项的考试。报名时应出具上次考试单科合格证书，合格成绩只保留一次。如考生持有有效保留成绩，但报名时未向报名点出示上次考试的单科合格证书并未在报名表上正确填写上一次的准考证号，则视为自动放弃保留成绩。
四、考试费用：
根据市物价部门规定，全国计算机等级考试的考试费均为80元。补报笔试考试的考试费为35元，补报上机考试的考试费为45元 。
五、报名时间和地点：
报名时间：2010年6月1—10日，全市各计算机等级考试考点均可报名和咨询，限额报名，额满为止。报考四级的考生须到天津大学电子信息学院和中国民航大学考点报名。
六、考试方式和时间：
全国计算机等级考试一级考试全部采用上机考试形式；二级、三级考试采用笔试和上机考试相结合的形式；四级考试全部采用笔试的考试形式。
笔    试：2010年9月18日上午

考试时间：二级(C语言、Visual Basic、Visual FoxPro、Java、Access、C++、Delphi) 90分钟；三级（PC技术、信息管理技术、网络技术、数据库技术）120分钟；四级（网络工程师、数据库工程师、软件测试工程师）120分钟。

上机考试：2010年9月18日至9月22日（具体的考试时间以准考证为准）
考试时间：三级（PC技术、信息管理技术、网络技术、数据库技术）60分钟；一级（一级MS Office、一级WPS Office、一级B）、二级(C语言、Visual Basic、Visual FoxPro、Java、Access、C++、Delphi)90分钟。

七、上机考试应用软件：

所有上机考试科目均在WindowsXP环境下进行（考试机）。一级MS Office及一级B两个科目的上机考试使用MS Office2003；一级WPS Office上机考试中，采用WPS Office2007；二级Access数据库程序设计科目的上机考试使用Access2003；在二级C语言程序设计、三级信息管理技术、三级网络技术和三级数据库技术的上机考试中，采用Visual C++6.0；二级Delphi语言程序设计上机考试中，采用Delphi 7.0企业版。

　八、有关替代政策的规定：
　根据《关于全国计算机等级考试与高等教育自学考试课程衔接的通知》（考委办函[2004]148号）文件中规定:1、凡获得“全国计算机等级考试”一级合格证书者，可以免考高等教育自学考试中的《计算机应用基础》或《计算机应用技术》课程（包括理论考试和上机考试两部分）；2、凡获得“全国计算机等级考试”二级C语言程序设计（笔试和上机）合格证书者，可以免考高等教育自学考试中的《高级语言程序设计（一）》课程（包括理论考试和实践考核两部分）；3、凡获得“全国计算机等级考试”三级PC技术（笔试和上机）合格证书者，可以免考高等教育自学考试中的《微型计算机及其接口技术》和《微型计算机原理及应用》课程（包括理论考试和实践考核两部分）；
根据我市春季高考的相关规定:在春季高考中，获得全国计算机等级考试（ NCRE）一级以上（含一级）合格证书者优先录取。
根据我市部分高职院校自主招生的招生章程，取得全国计算机等级考试一级以上（含一级）合格证书者，在天津市部分高职院校自主招生的录取中可以享受加分的照顾政策。

  九、考试大纲和考试教材：

一级MS Office等七门教材做了修订，目前已出版，其他科目仍使用2008年版教材。一级MS Office教材由南开大学出版社出版，其它科目教材由高等教育出版社出版。

　十、考试成绩查询：
在每次考试结束后三个月之内提供当次考试和前一次考试的成绩查询。教育部考试中心证书及成绩查询网站地址（http://chaxun.neea.edu.cn），因考生个人原因导致合格证书丢失、破损等需要补办的，考生可自行登录查询网站申请补办合格证明书。合格证明书与合格证书具有同等效力。同时网站还向一级考生提供详细的成绩报告。

天津市教育招生考试院
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