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自学考试学习支持服务体系研究
魏成松1、李盛聪2、周连勇3、胡永甫4、黄阔仲5

四川省教育考试院，四川师范大学，四川绵阳市自考办）

一、自学考试学习支持服务体系研究的背景及方法

自学考试学习支持服务体系研究是国家中长期教育规划之子课题《高等教育自学考试改革与发展战略研究》之专题。为了客观、公正、准确的掌握自学考试学习支持服务的现状，找出其存在的问题，提出我国自学考试学习支持服务体系的改革与发展战略，以完善我国的高等教育自学考试学习支持服务体系，为国家制定中长期的教育规划提供合理的建议。我们组织力量对辽宁、天津、福建、湖北、甘肃、四川六省市的省级自学考试机构、助学单位、助学管理人员、助学教师和参加自考助学的考生进行了问卷调查，还对四川师范大学自考助学班的考生进行了深度访谈。本次调研覆盖我国东部、中部、西部和北方地区，共涉及全国35所普通高校和民办学校，其中普通高校26所，民办学校9所。对省级自学考试机构、自考助学单位以及助学管理人员共发放问卷230份，回收205份，有效问卷179份，回收率达到89%，有效率达到83%；对助学教师共发放问卷340份，回收305份，有效问卷268份，回收率达到90%，有效率达到88%；对参加自考助学的考生共发放问卷1400份，回收1295份，有效问卷1165份，回收率达到93%，有效率达到90%。随后，采用统计分析软件SPSS11.5版本对调查问卷进行统计分析，主要是变量的频次分析和多重反应下的频次分析。现将调研分析情况赘述如下：

二、自学考试学习支持服务体系的现状及存在的问题

本文所述自学考试学习支持服务是指狭义的学习支持服务，是在高等教育自学考试机构的指导和教育行政部门的管理下,按照自学考试公布的专业考试计划和课程考试大纲的要求,通过面授、函授、广播、电视、网络等多种形式,有组织地为自学应考者创造学习条件,帮助他们提高思想素质、掌握专业知识技能而进行的课程辅导和自学指导的活动。
1、自学考试学习支持服务管理体制不合理
从调研情况来看，助学管理人员、助学教师和参加助学的考生对于学习支持服务的管理模式均存在不满意现象，其中最突出的是助学单位管理人员对目前自考助学管理模式基本满意和不满意的占了有效问卷人数的59.8%；对自考助学政策基本满意和不满意的占了有效问卷人数的60.3%。参加助学的考生对于管理模式的不满意比例也达到了21.5%。这说明目前自考学习支持服务管理体制存在不合理的地方。

目前我国自考学习支持服务机构的管理模式是自上而下、单向的。助学单位的办学审批权在教育行政部门，而助学业务指导职能由自学考试机构承担。这就带来了一些问题。首先，审批权归教育行政部门，但由于教育行政部门没有专门的机构履行管理职责，对自学考试助学过程也不了解、更不深入，形成管理不到位，特别是对自学考试的发展，不是教育行政部门关心的问题，由此形成了教育行政部门对自学考试助学重审批轻管理的情况。而自学考试机构负责助学业务指导，无法对学习支持服务工作进行有效的管理。从某种意义上讲，助学单位可以不接受自学考试机构的业务指导，同样能够在教育行政部门批准后办学。自学考试机构即便愿意管理，但无权制定助学政策和管理制度，也难以实施有效的指导与监督管理。对于某些不规范的助学单位，自学考试机构无查处、取消办学资格的权力，使得自学考试机构在这一问题上显得无能为力。其次，缺少能够给自考助学有关教学方面业务指导的部门。自学考试机构本身并没有能力对助学单位的学科辅导活动或教学活动进行业务指导。再次，有些助学单位本身不能实施科学有效的管理，没有建立正常的教学秩序，甚至有的不能依法办学，其学习支持服务工作缺乏计划性和系统性。
这样的管理体制，不能形成合力，既不利于对自考助学组织的管理，也不利于自学考试事业的发展。
2、学习支持服务体系发展不均衡
这主要表现在：第一，区域间发展不均衡。从本次调查中我们看到，处于西部的甘肃和四川两省接受社会助学的考生人数明显低于辽宁、天津和湖北。据全国考办统计，云南、西藏有一半以上的考生“从不参加助学”或“没考虑过接受助学”。如辽宁省在2005年的助学组织总数为139个，而同期宁夏和新疆两个自治区的助学组织总数分别为8个和23个。学习支持服务体系的发展，经济发达地区好于西部地区。第二，城乡发展不平衡。农村的自考生人数正在增长，占有效调查考生人数的46%，与城镇参加自考助学的学员比例基本持平。说明学习支持服务的对象正逐渐面向农村。农村生源的稳步增加，表明自学考试向农村延伸工作已开始初见效果。但就目前来看，自考学习支持服务的机构大多数设置在城市，学习支持服务体系已初具规模。而县、乡、镇和边远地区及农村的学习支持服务中心建设数量较少，有的地方却相当薄弱，甚至为零。许多农村自考学员没有机会参加助学活动，这也是学员质量得不到提高，考试过关率低的重要原因。就全国来说，自考助学学习支持服务面向农村的进程还是很缓慢的。

3、助学教师队伍参差不齐，助学质量令人担忧
从调查和访谈的情况看，助学组织中的教师队伍总体偏于年轻化，39岁以下的教师占有效调查教师人数的57.8%。目前我国从事自考助学的教师以本科毕业生和在读硕士研究生为主，在有效调查的教师中，本科生占36.9%，硕士生占43.3%，他们大多缺乏实际的教学经验和能力，对于助学中出现的问题缺乏针对性的指导。教师队伍中职称一般较低，讲师及以下职称就占了被调查教师人数的58.5%,副教授职称占34.2%，教授职称的教师人数更少。仍有17.9%的教师所教授的课程并不是他所学的专业课程。而且兼职教师的比重还相当大。这也是自学考试考生学习质量下降，课程过关率较低的原因之一。

这种情况表明，作为学习支持服务体系建设重要方面的师资队伍建设还需要引进高水平的师资，以确保自学考试的质量，从而促进自学考试的发展。
4、接受学习支持服务的考生呈现两极分化
从本次问卷调查的数据中我们发现，管理人员和助学教师对于自考助学考生的学习情况均存在不同程度的不满意现象，分别占到了5.0%和7.8%。

在对参加助学的考生进行问卷调查和访谈后我们看到，一部分考生，特别是参加全脱产助学的考生年龄偏低，其中20岁以下的考生占有效调查考生人数的70.1%,高中文化层次的占52.6%，这里面很大一部分是高考后来参加自考的学生，他们大多没有参加过工作，普通高考时的成绩大多数在专科录取分数线以下，他们在入学前的文化基础较差，没有养成良好的学习习惯。因此，许多考生出现学习吃力、厌学的情况，课程考试合格率较低，考生的学习兴趣不高，流失现象严重。此外，有些考生的自制力较差，容易受到外界不良环境的影响，发生打架斗殴等事件，给社会和家庭带来了不良的影响。另一部分，是已经具有专科及以上的毕业文凭的考生，这部分考生占有效调查考生人数的42.5%，他们为适应社会的需要，继续学习，参加自考，而且考生人数在逐步上升。
5、教师教学方法有待改进。
从调查情况看，教师在教学中常用最多的是讲授法，有95.1%的被调查教师采用这种教学方法；其次是讨论法，占59.4%；而演示法、实验法和实践操作教学方法分别占29.7%、36.5%和10.9%。说明目前助学单位教师的授课方法仍然以传统的讲授法为主，比较重视书本知识的传授，而容易忽略了实践能力的培养，不利于考生能力的提高，对于提升考生就业竞争力也没有帮助，更不利于自学考试的可持续健康发展。

6、自考学习支持服务体系呈现多元化发展
从调查的情况看，自学考试学习服务支持体系建设呈现多元化发展的趋势。在助学形式上，我国目前自考助学的形式主要有三种，包括高等学校助学，委托开考部门助学，社会力量助学。据教育部考试中心统计，截止到2005年底，全国共有304所普通高校开展自考助学，占全国自考助学单位总数的27.6%，比1998年上升了8.5个百分点，普通高校已经成为我国自考助学的重要力量；有111个委托开考部门运用行业部门的各种教育资源优势开展自考助学活动，占全国助学单位总数的9%；各种社会力量包括民主党派、工青妇组织、企事业单位及公民个人开展自考助学单位的671个，占全国自考助学单位总数的54.5%，社会力量助学是自考助学的中坚力量。此外，应用计算机技术和互联网络开展自考助学，呈现出方兴未艾的趋势。

在学习方式上，考生除完全自学的以外，参加社会助学的方式也多种多样。有全日制脱产助学方式和自学+短期集中面授的方式，分别占被调查考生人数的51.7%和24.6%，目前我国有60.8%的教师均采取传统的以面授为主要形式的助学方式，这种方式与考生直接面对面，易于交流，也易于考生接受集体和校园文化的熏陶。这两种方式是目前自学考试学习支持服务的主要形式。另外，还有业余函授和网络助学方式，分别占20.7%和3%，其中，采用远程教学方式的教师占23.5%，进一步说明我国自考网络助学还有很大的发展空间，开展网络助学是时代发展的必然要求，大力发展自考网络助学对于完善自考学习支持服务体系，促进我国高等教育自学考试持续健康发展有着重要意义。
7、自考网络助学是发展趋势
自学考试学习支持服务体系中，加强网络助学，是今后发展的新方向。从调查问卷中，我们发现，被调查地区的教师都有从事网络助学的经历，其中参加过网络助学的教师占有效调查教师人数的43.3%，直接使用远程教学的教师占23.5%。目前我国部分高等学校开始筹建或已经实施计算机网络远程助学。1999年4月，全国自学考试答疑网联网成功，开展网络助学的企业已有数家,其中规模较大的有华夏大地、自考365等,能提供几百门课程的网上学习,有些省级自学考试机构的网站上也能提供网络课件和基于BBS的讨论。一种运用计算机网络、声像多媒体等现代化信息技术进行助学活动和课程辅导的助学形式在我国已现雏形。网络助学已进入自学考试学习服务支持体系，成为其重要的组成部分。加强以多媒体技术和网络技术为手段的自学考试网络资源建设，促进自考网络助学的发展，将有助于克服自考传统助学的一些局限，对于助学质量的提高，学习支持服务体系的完善和自学考试持续健康发展有着重要的意义。

三、构建中国高等教育自学考试学习支持服务体系的建议
1、制定自学考试学习支持服务体系的相关法律法规

加强自学考试学习支持服务体系建设，是进一步完善自学考试教育形式的重要内容。自学考试制度在我国开创二十八年了，还没有一套完整的促进自学考试教育形式发展的法律和规章制度，为此，国家应当尽快修订已暂行了二十年的《高等教育自学考试暂行条例》，尽早出台《考试法》，在法律法规上明确建立与社会主义市场经济相适应的自考助学管理体制和运行机制，鼓励企业、事业单位和其他社会力量多种形式开展自考助学活动的方针，对自考助学的原则、内容、形式作出相应的规定，同时严格规定助学单位和接受助学的考生的权利与义务。只有在法律、法规的保证下，自考学习支持服务体系的建设才能有章可循，高等教育自学考试才会更规范、健康的发展。

2、理顺自学考试学习支持服务体系的管理体制
各省级自学考试委员会是省级政府管理自学考试的协调机构，下设的自学考试办公室（有的称为教育考试院，下同）是代表自学考试委员会行使自学考试管理职权的部门，具有行政管理职能，因此，属于自学考试学习支持服务体系范畴内的一切社会助学活动，应由自学考试办公室统一规划、统一审批、统一管理、统一指导与统一监管，这样才有利于自学考试学习支持服务体系的建设，促进社会助学工作的正常开展；才有利于自学考试事业持续健康协调发展，构建高等教育立交桥，为国家更快、更多、更好的培养社会主义建设需要的高质量人才。

随着中国高等教育大众化的进程的加快，在助学领域主考院校的作用已发生了变化。主考院校不仅仅是主考，而且还参与助学，这是自学考试发展的必然。因此，自学考试管理机构要充分发挥主考院校办学经验丰富，学术水平高，学校教学和管理的优势，整合教育资源，带动主考院校周围一批助学单位，成为一个较大的以专业为核心的助学集团，发挥主考学校教育的核心的作用，建立主考院校与助学单位之间互惠互利的合作关系，规范市场行为，减少市场的无序竞争。 同时，还可以帮助各种助学单位提高教学水平、教学质量，提高课程合格率，用一种合作的关系来完善自学考试的教育功能。
3、加强师资队伍建设，保证助学质量
教师是教学活动的主体，教师的质量直接影响教学质量。因此，加强对教师队伍的自身建设，是自学考试助学管理的重要内容。从目前的情况看，助学组织的教师队伍参差不齐，质量令人担忧。特别是在高等教育立交桥的构建中，面临考生年龄小，文化基础较差，缺乏良好的学习、生活习惯的情况下，加强对助学组织师资队伍建设显得尤为重要。因此，在自考学习支持服务体系建设中，我们应当建立助学教师资格的认证制度。助学组织在聘用教师时，要求教师应具有相应等级的教师资格证书；对于没有教学经验的新聘教师应进行岗前培训，增加提高教师师德和教学水平以及管理能力的培训内容，以帮助考生特别是在校生尽快适应自学考试的学习方式，做好学习方法、生活习惯、心理健康等多方面的教育和辅导，提高他们自身的素质，以保证自学考试助学的质量。

4、建立多功能的自考学习服务中心
以省为单位建立，建立多功能的自考网络学习服务中心，特别是要建立县（区）一级的网络学习服务中心，多种形式开展助学活动。把市、县两级学习服务中心办成自学考试助学体系的重要组成部分,成为本地区的中心网站。主要以教育媒体为载体，提供助学专业考试计划、教辅材料及其他学习媒体信息、助学单位及其特点的介绍、有关自考政策和规定的解释、考试情况的反馈和就业信息的供给和自学考试疑难问题的解答等，还可以与高校的助学网站进行含接，依托高校教育资源，加强教学环节的指导，特别是帮助农村和边远山区的考生达建接受良好的教育资源的平台。自考网络学习服务中心是经自学考试管理机构认证、履行自学考试教育职能，承担考生服务责任的开放性的示范自考助学组织。建设一批这样的自考助学示范性组织，是构建自学考试学习服务体系的需要，也是开展自考助学工作的重点。逐步完善学习服务中心的各项功能，通过学习服务中心这种支柱或骨干，带动各种教育资源开展自考助学服务，同时不断规范自考助学活动，健全自考助学服务体系，完善高等教育自学考试制度。这项工作可以在有条件的地区先试点，取得经验后逐步推广，最后覆盖全国。

5．着力推进乡镇自考工作站建设
自学者广泛分布于乡镇、街道、社区等社会基层组织，发展基层的自考助学，既是工作重点，又是工作难点。把自学考试学习服务中心的作用和影响辐射到工厂、农村，以学习服务中心为龙头带动各乡镇、街道、社区自考工作站的建立和健康发展。乡镇自考工作站应把工作重心放在农民、工矿企业职工、第三产业从业人员上，尽力满足他们的学习需要，将助学与服务送到车间与田间。引入现代化信息技术设备，更新管理理念、模式和方法，将传统助学手段和现代化信息技术相结合，切实提高助学工作质量。合理规划学习服务中心与乡镇自考工作站布局，理顺二者关系和管理体制，建立健全规章制度，通过乡镇自考工作站的建设来完善自考助学体系，为自学考试事业发展服务。

6．积极开展课程过程性考核试点工作
过程性考核是在助学过程中对考生进行的阶段性学习效果的测试。实施过程性考核的目标，是将一次性、终结性评价方式与多次性过程性评价方式相结合，加强对考生学习过程的指导和评价。对于脱产面授助学形式的过程性考核，可以自考学习服务中心为平台，对考生进行课堂考核、平时作业和答疑以及组织考试等多种手段的测试，并将过程性考核成绩作为课程成绩的一部分。在自学考试机构的指导和监督下选择几个助学单位进行试点，取得初步成效、积累一定经验、完善监管制度以后，再逐步增加过程性考核课程，扩大实施范围，条件成熟时进一步推广到参加网络助学的社会考生。开展统考课程过程性考核将考生平时学习行为和学习效果纳入考核范畴，可以激发考生学习热情和兴趣，提高学习效率和统考课程合格率，对扩大自考助学规模，加快自考助学发展具有重要意义。

7．实行自考助学奖励制度
制定自考助学发展奖励办法，对经济困难、学习条件差的考生进行资助，以帮助他们渡过学习难关；对学习优异的农村考生进行奖励，以鼓励他们继续学习；对行业部门、高等学校、学习服务中心、乡镇自考工作站等工作成绩突出的集体和个人进行奖励，调动他们为基层服务的积极性。资金可考虑通过与社会有关方面共同建立“自学考试成才奖励基金”来解决，也可请各级政府支持，在各级政府的教育经费中支付一部分。

总之，自学考试学习支持服务体系是高等教育自学考试教育形式中不可或缺的重要组成部分，加强自学考试学习支持服务体系建设，改革和完善其内容，对进一步完善自学考试制度，促进自学考试事业发展，具有十分重要的现实意义和深远的历史意义。
